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ШТОМЕСЯЧНЫ АГЛЯД 
ЭКАНОМІКІ БЕЛАРУСІ 

• Рэалізацыя “шматвэктарнай” вонкавай палітыкі 

• Перавышаны мэтавы паказьнік заробку ў далярах 

• Зьмененае цэнаўтварэньне для імпартных тавараў 

• Спрыяльная кан’юнктура цэнаў на сусьветных рынках 

• Павялічаная квота на ўдзел замежных банкаў у статут-
ных фондах беларускай банкаўскай сыстэмы 

Палітыка: Рэалізацыя “шматвэктарнай” вонкавай 
палітыкі 

У жніўні істотна палепшыўся стан Беларусі ў вонкавапалі-
тычнай сфэры. Першай перадумовай для гэтага стала вызва-
леньне А. Казуліна з турмы загадам прэзідэнта. Гэта было 
асноўнай умовай ЭЗ і ЗША для пачатку дыялёгу з Бела-
русьсю аб эканамічнай і палітычнай супрацы. Пасьля Бела-
русь наведаў памочнік дзяржсакратара ЗША Д. Меркель, які 
правёў шэраг сустрэчаў з прадстаўнікамі беларускіх уладаў. 
Галоўным вынікам гэтых сустрэчаў стала скасаваньне ў па-
чатку верасьня санкцыяў у дачыненьні да беларускіх прад-
прыемстваў “Лакафарба” і “Полацкшкловалакно” тэрмінам на 
паўгады (яны былі ўведзеныя ў траўні бягучага году). Апроч 
таго, гатоўнасьць да дыялёгу прадэманстраваў ЭЗ, пра што 
гаворыцца ў адпаведнай заяве. Акрамя гэтага, думку аб тым, 
што “надышоў час пачаць шырокамаштабны дыялёг зь Бе-
ларусьсю”, выказала эўракамісар па вонкавай палітыцы 
Б. Фэрэра-Вальднэр. 

Таксама ў жніўні адбыліся дзьве сустрэчы А. Лукашэнкі з 
расейскім прэзідэнтам Д. Мядзьведзевым. Вынікам гэтых 
сустрэчаў стала дамоўленасьць аб падпісаньні ўвосень па-
гадненьня аб стварэньні адзінай сыстэмы СПА, а таксама 
вэрбальная падтрымка Беларусьсю дзеяньняў Расеі ў Грузіі. 
Разам з тым, было адкладзенае рашэньне прынцыповых пы-
таньняў: для Беларусі – аб кошце газу ў 2009 г., а для Расеі 
– аб прызнаньні незалежнасьці Абхазіі й Паўднёвай Асетыі з 
боку Беларусі. Такім чынам, у жніўні беларускія ўлады рабілі 
захады па паляпшэньні вонкавапалітычных стасункаў як на 
Захадзе, так і на Ўсходзе. 

Рэальны сэктар: сярэдні заробак у чэрвені перавысіў 
мэтавы паказьнік 2008 г. 

У студзені-ліпені рэальны ВУП вырас на 10.3% г/г, што на 
0.1 адсоткавага пункта ніжэй, чым ў студзені-чэрвені. У 
прамысловасьці тэмпы росту, наадварот, вырасьлі з 13.0 
да 13.1% г/г, у сельскай гаспадарцы зьнізіліся з 5.4 да 
4.4% г/г. Запаволеньне росту ў сельскай гаспадарцы зьвя-
зана, аднак, з больш позьнім пачаткам збору збожжа. Ужо 
ў жніўні рост рэзка паскорыцца, паколькі ўраджайнасьць 
збожжа ў 2008 г. на 22.5% вышэй за паказьнікі мінулага 
году. 

У чэрвені сярэдні заробак склаў USD 420, што на USD 20 
вышэй, чым мэтавы паказьнік, якога заробак мусіў дасяг-
нуць да канца 2008 г. Тэмпы росту заробку ў даляравым 
эквіваленьце ў 2 кв. 2008 г. склалі 25.9% г/г (23.3% г/г у 1 
кв. 2008 г.), у той час як рост рэальнага заробку запаво-
ліўся з 8.9 да 8.3% г/г адпаведна. Асноўную ролю ў росьце 
заробку ў даляравым эквіваленьце грала рэальнае ўмаца-
ваньне беларускага рубля ў адносінах да даляра ЗША, якое, 
у сваю чаргу, тлумачылася высокай інфляцыяй у Беларусі. 
Такім чынам, рост даляравага эквіваленту заробку перастае 
быць індыкатарам узроўню жыцьця насельніцтва, што паз-
баўляе сэнсу прывязку мэтавых паказьнікаў сярэдняга за-
робку да даляра ЗША. 
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Насельніцтва: 9.69 млн чалавек 
Прамысловасьць / ВУП: 26.7% 
Сельская гаспадарка / ВУП: 7.4% 
Інвестыцыі / ВУП: 26.3% 
Экспарт: Расія 37%, ЭЗ 44% 
Імпарт: Расія 60%, ЭЗ 22% 
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Крыніца: Міністэрства статыстыкі і аналізу. Прагноз 
на 2008 г. – Дасьледчы цэнтр ІПМ. 
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Структурныя тэндэнцыі: зьмены ў цэнаўтварэньні 
імпартных тавараў 

Дзяржрэгуляваньне. У жніўні Міністэрства эканомікі пры-
няла пастанову, якая абмяжоўвала сумарную надбаўку на 
ўсе імпартныя тавары ў межах дылерскай і аптова-розьніч-
най сеткі 30 адсоткамі ад кантрактнай цаны імпарту тавара. 
Афіцыйным абгрунтаваньнем гэтай пастановы быў намер вы-
раўнаваць умовы цэнаўтварэньня для айчынных і замежных 
тавараў. Разам з тым, яна магла быць прынятая й з мэтай 
зьнізіць спажывецкі імпарт, паколькі зрабіла б невыгодным 
імпарт большасьці спажывецкіх тавараў, для якіх, як праві-
ла, толькі розьнічная надбаўка складае 30%. Такім чынам, 
імпартэры, дыстрыб’ютары, а таксама іншыя пасярэднікі не 
змаглі б атрымаць якога-кольвек прыбытку ад сваёй дзей-
насьці. Зьніжэньне ж гандлёвай надбаўкі зрабіла б невыгод-
ным функцыянаваньне прадпрыемстваў розьнічнага гандлю. 
Паводле ацэнак шэрагу экспэртаў, уступленьне ў сілу дадзе-
най пастановы магло б зьнізіць розьнічны тавараабарот на 
15%. Пасьля працяглых дыскусіяў, Міністэрства эканомікі 
прыняла ў верасьні новую пастанову, якой усталявала 30%-
ае абмежаваньне аптовай надбаўкі, плюс 30%-ае абмежа-
ваньне розьнічнай гандлёвай надбаўкі для імпартаваных 
тавараў. Акрамя таго, быў зацьверджаны пералік імпартава-
ных тавараў, у дачыненьні да якіх фірмы могуць выкарыс-
тоўваць свабоднае цэнаўтварэньне. На думку прадстаўнікоў 
Мінэканомікі, новая пастанова дазваляе зьнізіць магчымасьці 
для атрыманьня звышпрыбыткаў шэрагам імпартэраў, і троху 
выраўнаваць парадак цэнаўтварэньня для айчынных і ім-
партных тавараў. У цэлым, верагодна, скарэгаваны мэханізм 
цэнаўтварэньня ня будзе мець істотнага ўплыву на дынаміку 
цэнаў. 

Вонкавы гандаль: спрыяльная кан’юнктура цэнаў на 
сусьветных рынках 

У першым паўгодзьдзі дэфіцыт гандлю таварамі склаў USD 
2.2 млрд, павялічыўшыся на 20.5% г/г. Пры гэтым, у 
адрозьненьне ад мінулагодняй дынамікі, тэмпы росту экс-
парту перавышалі тэмпы росту імпарту. Гэта тлумачылася 
значным ростам экспартнай выручкі, перадусім за кошт 
гандлю нафтапрадуктамі й калійнымі ўгнаеньнямі як вынік 
спрыяльнай цэнавай дынамікі на сусьветных рынках: рост 
экспарту ў краіны па-за СНД на 93.7% быў забясьпечаны 
ростам цэнаў. Дадатнае сальда гандлю з краінамі па-за СНД 
у першым паўгодзьдзі павялічылася ў параўнаньні з аналя-
гічным пэрыядам мінулага году ў 2.9 разоў да USD 3.8 млрд. 
У той самы час дэфіцыт у гандлі з Расеяй вырас у 2 разы, 
дасягнуўшы USD 6.8 млрд. Такім чынам, прафіцыт у гандлі з 
краінамі па-за СНД на 56% пакрываў дэфіцыт у гандлі з Ра-
сеяй (на 40% у 1 паўгодзьдзі 2007 г.). 

У якасьці асноўнай крыніцы фінансаваньня дэфіцыту вонка-
вага гандлю ўрад разглядае замежныя інвэстыцыі, для чаго 
былі ўсталяваныя пляны па іх прыцягненьні. Аднак у пер-
шым паўгодзьдзі паступіла толькі 24.2% ад заплянаванага 
на год аб’ёму. У сувязі з гэтым Міністэрства эканомікі зьбіра-
ецца ўвесьці дысцыплінарную адказнасьць за невыкананьне 
пляну па прыцягненьні інвэстыцыяў. 

Дзяржаўныя фінансы: працягваецца рост даходаў 
бюджэту 

Даходы кансалідаванага бюджэту за першае паўгодзьдзе 
склалі 54.4% ад ВУП, што на 2.6 адсоткавага пункта вы-
шэй за мінулагодні ўзровень. Асноўнай крыніцай павелічэ-
ньня даходаў сталі паступленьні ад вонкаваэканамічнай 
дзейнасьці, якія павялічыліся на 2.4% ад ВУП за кошт пав-
ышэньня ставак экспартных мытаў на нафтапрадукты й 
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Крыніца: Міністэрства статыстыкі і аналізу. 
 
 
 
 

Унёсак галінаў у прырост прамысловай 
вытворчасьці ў студзені-ліпені 2008 г. 

 
Прырост, 

% 
Унёсак у 
прырост 

Прамысловасьць 13.1 13.1 
электраэнэргетыка 10.7 0.7 
паліўная 11.9 2.2 
чорная мэталюргія 7.0 0.3 
хімічная і нафтахімічная 9.0 1.0 
машынабудаваньне і 
мэталаапрацоўка 

14.0 3.2 

дрэваапрацоўка 13.6 0.4 
будаўнічых матэр’ялаў 14.0 0.5 
лёгкая 0.0 0.0 
харчовая 11.7 1.5 
іншыя 25.0 3.2 
Заўвага. Унёсак у прырост у адсоткавых пунктах. 
Крыніца: разьлікі паводле дадзеных Міністэрства 
статыстыкі і аналізу. 
 
 
 
 
 

Дынаміка вонкавага гандлю таварамі 
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Крыніца: Міністэрства статыстыкі і аналізу. 
 
 
 
 
 

Гандлёвы баланс па ўзбуйнёным 
таварным групам, USD млрд 

Студзень-чэрвень 
 2008 2007 

Прамежкавыя тавары -2.4 -1.7 
у т.л.энэргетычныя -1.9 -0.7 

Інвэстыцыйныя тавары 0.6 0.3 
Спажывецкія тавары -0.3 -0.4 
Усяго -2.2 -1.8 
Крыніца: разьлікі паводле дадзеных Міністэрства 
статыстыкі і аналізу. 
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росту аб’ёмаў экспарту. Таксама адбылося павелічэньне 
паступленьняў ад падатку на прыбытак (на 0.7% ад ВУП), 
што зьвязана з ростам рэнтабельнасьці ў першым паў-
годзьдзі да 15.6% (12.5% у першым паўгодзьдзі 2007 г.). 
Пры гэтым зьнізіліся даходы ад падаткаў на тавары (на 
0.8% ад ВУП) з-за скасаваньня абаротнага падатку з ка-
рыстальнікаў аўтадарог. 

Выдаткі кансалідаванага бюджэту за першае паўгодзьдзе 
2008 г. вырасьлі на 1.3% ад ВУП у параўнаньні зь мінулым 
годам і склалі 48.9% ад ВУП. Іх рост быў абумоўлены 
павелічэньнем выдаткаў на нацыянальную эканоміку (на 
5.0% ад ВУП). Астатнія артыкулы выдаткаў бюджэту былі ў 
асноўным скарочаныя: агульнадзяржаўныя выдаткі – на 
1.5, на ахову здароўя – 0.4, сацыяльную палітыку – 0.9, 
адукацыю – 0.6% ад ВУП. У выніку бюджэт за паўгодзьдзе 
выкананы з прафіцытам у 5.5% ад ВУП (4.3% на год ра-
ней). Чакаецца, што часткова ён будзе накіраваны на па-
вышэньне заробкаў у бюджэтным сэктары, якое плянуецца 
на кастрычнік. 

Манэтарная палітыка: паскарэньне інфляцыі 

У ліпені чыстыя замежныя актывы ВГКР вырасьлі на 
3.8% м/м як вынік пакупкі замежнай валюты на ўнутраным 
рынку. Акрамя таго, у ліпені НББ павялічыў свае патраба-
ваньні да банкаў на 8.4% м/м. Разам з тым, адбывалася 
выманьне ліквіднасьці з грашовага рынку за кошт акуму-
ляцыі даходаў бюджэту на рублёвых рахунках ураду ў 
НББ, якія ўзрасьлі на 12.0% м/м. У выніку ў ліпені грашо-
вая база павялічылася на 3.6% м/м, а ў гадавым вымя-
рэньні тэмп яе росту склаў 51.2% г/г (53.6% г/г у чэрвені). 

Рост грашовай базы ў ліпені адбываўся на фоне значнага 
скарачэньня абавязковых рэзэрваў (на 18.7% м/м), пера-
важна за кошт выкарыстаньня мэханізму іх усярэдненьня. 
Гэта забясьпечвала дадатковы прыток ліквіднасьці банкаў-
скай сыстэмы. Апроч таго, яе рост падмацоўваўся павелі-
чэньне рэшты сродкаў ураду на рахунках у камэрцыйных 
банках (на 9.6% м/м). Усё гэта дало магчымасьць камэр-
цыйным банкам па-ранейшаму павялічваць тэмпы росту 
крэдытаваньня эканомікі, якія склалі ў ліпені 57.0% г/г 
(52.3% г/г у чэрвені). Разам з тым, нароўні з ростам гра-
шовай прапановы, працягнулася павышэньне інфляцыі, у 
выніку чаго адсоткавыя стаўкі на крэдытна-дэпазытным 
рынку карэгаваліся рознаскіравана на асобных сэгмэнтах 
рынку. Некаторы рост ставак па дэпазытах забясьпечыў 
паскарэньне росту дэпазытаў насельніцтва. Але адначасо-
ва працягвалася павелічэньне тэмпу росту наяўных 
грошаў. У ліпені іх аб’ём у абарачэньні вырас на 5.2% м/м, 
а ў гадавым вымярэньні дасягнуў 32.9% г/г (у чэрвені – 
28.0%). Рублёвая грашовая маса вырасла на 2.4% м/м, а 
шырокая грашовая маса – на 2.6% м/м. У гадавым вымя-
рэньні, у выніку зьніжэньня перавадных дэпазытаў, рост 
рублёвай і шырокай грашовай масы запаволіўся да 46.4 і 
46.2% г/г адпаведна (47.2 і 47.5% г/г у чэрвені). 

Спажывецкія цэны ў ліпені вырасьлі на 0.8% м/м, пера-
важна праз уздаражэньне нехарчовых тавараў. У гадавым 
вымярэньні інфляцыя дасягнула 16.3% г/г (16.0% г/г у 
траўні). Беларускі рубель ў жніўні ўмацаваўся ў адносінах 
да даляра ЗША на 3 рублі, і на 31 жніўня яго курс склаў 
2111 USD/BYR. 

Банкаўскі сэктар: павялічаная квота на ўдзел 
замежнага капіталу ў банкаўскай сыстэме Беларусі 

У жніўні НББ зарэгістраваў і выдаў ліцэнзію на ажыцьцяў-
леньне банкаўскай дзейнасьці новаму банку – Беларускаму 
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Крыніца: разьлікі паводле дадзеных Міністэрства 
статыстыкі і аналізу. 
 
 
 

Грашовая база і ІСЦ 
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Крыніца: разьлікі паводле дадзеных НББ і Міністэр-
ства статыстыкі і аналізу. 
 
 
 

Стаўка рэфінансавання 
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Крыніца: разьлікі паводле дадзеных НББ і Міністэр-
ства статыстыкі і аналізу. 
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банку малога бізнэсу. Акцыянэрамі дадзенага банку сталі 
ЭБРР, МФК, банк Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW), амэ-
рыканскі банк ShoreBank Inernational і іншыя кампаніі. Ста-
тутны фонд банку быў сфармаваны ў памеры EUR 7 млн. 
Кіруючай кампаніяй банку – празь міжнародны тэндэр – быў 
абраны адзін з яго акцынэраў, ShoreBank Inernational. Сваю 
дзейнасьць банк мяркуе пачаць з кастрычніка. Асновай яго 
дзейнасьці стане выдача крэдытаў індывідуальным прад-
прымальнікам, малым і сярэднім прадпрыемствам. Пля-
нуецца, што ён будзе выдаваць крэдыты ад EUR 100 да EUR 
200 тыс. Да 2010 г. банк мяркуе павялічыць свой крэдытны 
партфель да EUR 40 млн і заняць ня меньш за 10% рынку 
крэдытаваньня малых прадпрыемстваў. Пры гэтым для пад-
трыманьня канкурэнцыі ў дадзенай галіне акцыянэры банка 
– ЭБРР і МФК – не плянуюць зачыняць свае праграмы па 
крэдытаваньні малога й сярэняга бізнэсу празь іншыя бела-
рускія банкі. Рэалізацыя пляну ЭБРР па заснаваньні спэцы-
ялізаванага банка для малога й сярэдняга бізнэсу, безу-
моўна, станоўча паўплывае на паляпшэньні доступа такіх 
прадпрыемстваў да фінансавых рэсурсаў, ствараючы новыя 
магчымасьці для сэктара малых і сярэдніх прадпрыемстваў. 
Апроч таго, дадзены банк будзе спрыяць стварэньню больш 
канкурэнтнага асяродку на беларускім крэдытным рынку. 

Па стане на 1 верасьня доля замежнага капіталу ў бела-
рускай банкаўскай сыстэме дасягнула 22%. У сувязі з гэтым 
НББ павялічыў квоту на ўдзел замежнага капіталу ў ёй да 
50%. Дадзены крок паспрыяе інтэграцыі беларускіх банкаў 
у сусьветную банкаўскую сыстэму й іх магчымасьці па паве-
лічэньні ўласнай капіталізацыі. 
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Эканамічныя 
тэндэнцыі 
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чэр. 
08 

ліп. 
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Рост рэальнага ВУП % г/г 8.6 10.8 8.4 8.9 8.4 7.3 10.9 10.1 -- -- -- 
Рост рэальнага ВУП % г/г нар. 9.6 9.9 8.4 8.6 8.4 8.2 10.9 10.4 10.4 10.4 10.3 
Рэальная прамысловая 
вытворчасьць 

% г/г нар. 12.2 11.3 5.9 7.7 8.2 8.5 14.7 13.0 13.3 13.0 13.1 

Рэальная сельскагаспа-
дарчая вытворчасьць 

% г/г нар. 2.2 6.1 4.4 5.2 5.6 4.1 6.8 5.4 6.3 5.4 4.4 

ІСЦ % г/г к/п 6.4 6.6 8.1 7.2 9.0 12.1 13.2 16.0 15.8 16.0 16.3 
ІЦВПП % г/г к/п 8.0 8.5 11.6 13.6 16.8 17.1 13.5 16.2 15.1 16.2 17.8 
Экспарт тавараў (USD)* % г/г 29.3 13.6 6.3 23.3 18.5 44.4 69.2 56.0 48.0 63.9 -- 
Імпарт тавараў (USD)* % г/г 30.0 23.5 20.8 23.7 23.8 42.4 56.5 55.3 43.3 61.0 -- 
Сальда гандлю таварамі 
(дадзеныя НББ) 

USD млн. нар. –1215 –2398 –836 -1563 -2304 -3858 -647 -2049 -1578 -2049 -2820 

Бягучы рахунак USD млн нар. –558 –1512 –641 -1152 -1652 -2944 -433 -1411 -- -1411 -- 
Бягучы рахунак % ВУП нар. –2.1 –4.1 –7.0 -5.8 -5.1 -6.6 -3.6 -5.5 -- 5.5 -- 
Міжнародныя рэзэрвы USD млн к/п 1155 1383 1565 2344 2155 4182 4746 4618 4462 4618 4624 
Грашовая база % г/г к/п 38 20 22 29 25 38 59 54 46 54 51 
Стаўка па крэдытах 
у беларускіх рублях** 

% 
гадавых, к/п 

12 12 14 11 12 12 11 10 10 11 11 

Абменны курс (афіцыйны) BYR/USD с/п 2142 2141 2141 2145 2147 2152 2148 2136 2137 2129 2119 
Абменны курс (афіцыйны) BYR/EUR с/п 2729 2761 2805 2890 2948 3115 3215 3339 3328 3309 3344 

* тэмпы росту даляравых паказьнікаў (крыніца: разьлікі паводле дадзеных Міністэрства статыстыкі і аналізу). 
** намінальная стаўка па новых крэдытах юрыдычным асобам (крыніца: НББ). 
Крыніцы: Міністэрства статыстыкі і аналізу і НББ. 
 
Асноўныя эканамічныя паказнікі 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
Намінальны ВУП BYR трлн 17.173 26.613 36.565 49.991 65.067 79.231 96.047 
Намінальны ВУП* USD млрд 12.1 14.5 17.7 23.1 30.2 36.9 44.8 
Рост рэальнага ВУП % г/г 4.7 5.0 7.0 11.4 9.4 9.9 8.2 
Прамысловая вытворчасьць % г/г 5.9 4.5 7.1 15.9 10.5 11.3 8.5 
Сельскагаспадарчая вытворчасьць % г/г 1.8 0.7 6.6 12.6 1.7 6.1 4.1 
ІСЦ % г/г с/п 61.1 42.6 28.4 18.1 10.3 7.0 8.4 
ІСЦ % г/г к/п 46.1 34.8 25.4 14.4 8.0 6.6 12.1 
ІЦВПП % г/г с/п 72.1 41.4 37.5 24.1 12.1 8.3 16.2 
ІЦВПП % г/г к/п 40.9 42.7 28.1 18.8 10.0 8.5 17.1 
Экспарт (т/п, USD) % г/г 10.9 9.8 24.4 35.7 15.8 21.8 24.3 
Імпарт (т/п, USD) % г/г 11.1 9.0 25.1 40.3 3.0 33.0 27.9 
Бягучы рахунак USD млн –394 –311 –424 –1206 510 –1512 -2944 
Бягучы рахунак % ВУП –3.2 –2.1 –2.4 –5.2 1.7 –4.1 -6.6 
ПЗІ (чыстыя) USD млн 96 453 170 163 303 351 1768.9 
Міжнародныя рэзэрвы USD млн 347 457 474 770 1297 1383 4182 
Сальда дзяржбюджэту % ВУП –1.6 –0.2 –1.6 0.0 –0.6 2.2 0.6 
Унутраны дзяржаўны доўг % ВУП к/п 6.1 5.4 5.5 5.7 5.8 6.5 6.4 
Вонкавы доўг (суцэльны) % ВУП к/п 24.8 27.0 23.7 21.4 17.9 18.6 28.4 
Грашовая база % г/г к/п 225 32 50 42 74 20 38 
Абменны курс (НББ) BYR/USD с/п 1394 1784 2075 2160 2154 2145 2146 
Абменны курс (НББ) BYR/USD к/п 1580 1920 2156 2170 2152 2140 2150 
Абменны курс (НББ) BYR/EUR с/п 1239 1690 2353 2684 2681 2692 2937 
Абменны курс (НББ) BYR/EUR к/п 1392 1989 2695 2956 2550 2817 3167 

* ВУП у даляравым эквіваленьце за 2000 гг. разьлічаны па рынкавым (неафіцыйным) валютным курсе (крыніца: Дасьлед-
чы цэнтр ІПМ). 
Крыніцы: Міністэрства статыстыкі і аналізу, Міністэрства фінансаў, НББ, Дасьледчы цэнтр ІПМ. 
 
Умоўныя азначэнні: 
г/г зьмены год да году нар. нарастаючым вынікам 
ІСЦ індэкс спажывецкіх цэнаў НББ Нацыянальны банк Рэспублікі Беларусь 
ІЦВПП індэкс цэнаў вытворцаў прамысловай прадукцыі ПЗІ простыя замежныя інвестыцыі 
к/п на канец перыяду с/п сярэдняе за перыяд 
м/м зьмены за месяц трлн трыльён 
млн мільён ФСАН Фонд сацыяльнай абароны насельніцтва 
млрд мільярд ЭЗ Эўрапейскі Зьвяз 
 


